



# 拉长产业链 做大品牌链 提升价值链 开发区沿黄农业发展活力十足

滨州日报/滨州网记者 李默 通讯员 蔺艳丽 郭丰静

近年来,滨州经济技术开发区大力推进沿黄高效生态农业开发,依托开发区农业资源优势,不断拉长产业链,做大做强品牌链,着力提升价值链,扎实推动农业全面升级、农村全面发展、农民全面发展。

围绕培育农业新“六产”,开发区研究出台激励政策,深化种植业结构调整,加快农村三产融合发展。以优质优价为目标,借助京东集团冷链物流,抓好蔬菜、海棠、玫瑰、樱花、葡萄等标准化生产和品牌创建,推动农业订单生产、产业化经营。依托国家农科院、中国中小企业联合会,积极推广种植中药材、花卉等收益高、竞争力强的特色农产品,打造沿黄高效生态农业产业园。

## 杜店街道: 构建“一带三园”,发展文化休闲观光产业

近年来,杜店街道始终坚持生态、生活、生产“三生共融”理念,紧紧围绕产业结构调整和群众致富增收,依托秦皇河—狮子刘景观带和中海、南海、黄河三角洲文化产业园,着力发展文化休闲观光产业。

街道投入资金370万元,完成长深高速绿色走廊提档升级绿化200亩,新建片林785亩,栽植树木6.72万棵;完成特色产业结构调整505亩,建成平方王和林家村百果园两处,加快发展乡村旅游和生态高效现代农业,逐步构建起“一带三园”的文化旅游产业格局。

街道以狮子刘乡村旅游片区为核心,对狮子刘、香坊王、小周、南任、蔡家、林家等村3000余亩规划区域进行高标准定位、一体化设计,按照“政府主导、群众主体、企业融入、示范带动、突出特色、培植产业、实现增长”28字方针,以狮子刘为先行突破,倾力打造“文化+旅游、示范农家+示范农庄”模式的乡村旅游示范村,大力开展基础设施改造提升和村庄环境综合整治,积极引导企业融入,广泛发动群众参与,建成了干净整洁、花团锦簇、江南风情的花园式新农村,被誉为“平原地区发展乡村旅游的奇迹”,成功入选“山东省乡村旅游特色村”和“首批中国乡村旅游模范村”。

第二届中国古村镇大会和首届中国国家节期间,狮子刘片区作为两个“国字号”会议的主场地,得到与会代表和嘉宾的高度评价。2018年杜店街道进一步加大乡村旅游发展力度,成功举办了花田运动嘉年华,吸引了全国各地众多游客,成为产业转型的有力驱动和强劲支撑。

下一步,杜店街道将以狮子刘片区为示范引领,积极争取上级政策扶持,进一步整合街道乡村旅游资源,着力发展全域旅游,更好地推动美丽乡村建设,实现村庄环境更加美丽、群众生活更加幸福、产业结构更加优化的工作目标。



以狮子刘乡村旅游片区为核心,对狮子刘、香坊王、小周、南任、蔡家、林家等村3000余亩规划区域进行高标准定位、一体化设计。



春日里的沙河街道吕太占村桃园花开似锦。

## 沙河街道:龙头带动+特色种植,助推农民增收

在位于沙河街道的山东绿都生物工程高科技园,绿都万亩中草药产业园项目正在顺利进行,目前流转土地占地7200多亩。项目负责人介绍,项目将以公司+农户的模式,公司提供育苗、技术和农药,农户种植后,公司再进行回收。

由于中草药种植收益比粮食作物高一倍多,可增加周边群众的收入,同时,中草药种植对周围空气有着净化作用。

作为滨州市重点龙头企业的山东滨州绿园食品有限公司,同样采取由公司从农民手中集中连片租赁土地,实行统一技术指导、统一管理、统一安排生产计划、统一收购的四统一模式,实行最低收购保护价,降低生产风险,从而带动当地农户6000余户,实现人均增收5000元以上。

除了龙头企业带动,沙河街道还依托毗邻黄河的地理位置优势,打造特色

农产品种植。目前,正扩大沙于村葡萄种植产业,扩大山赵西兰花、吕太占枸杞、司家大棚草莓等特色种植规模,建立专业合作社,实现抱团发展。同时,大力推广标准化、无害化种植技术,打造绿色农产品品牌;扶持绿洲农业示范园等龙头企业和特色种植村,发展采摘观光农业。

## 里则街道:以“一区三镇”为工作框架,全力推进乡村振兴战略发展

近年来,里则街道以“发展高效生态现代农业,建设生态美丽幸福里则”为奋斗目标,以打造西纸坊乡村旅游全国知名品牌为亮点,以发展休闲观光乡村旅游、美丽乡村+智慧农业为重点,以“一区三镇”(滨州市现代农业示范区、欧洲风情小镇、全省苗木花卉百强镇、滨州市最美乡村风情小镇)为工作框架,全力推进乡村振兴战略发展。

在区域布局上,以西纸坊为中心,沿220国道、小开河、黄河大堤为轴,为现代农业休闲观光乡村旅游风景带。到2020年,基本构建起以“四化”(方田化、路网化、林网化、水网化)为主线,“一廊八园”的生态景观和产业布局,若干重点工程项目为支撑,具有阡陌纵横、沟渠交错、粮丰林茂、北国江南特色的城郊型街道。

以此为依托,里则街道还聘请相关单位,规划设计“周末城郊游”线路,打造一道近郊自然风情生态旅游圈。街道还积极推进农村集体产权制度改革,加快农村土地流转,力争到2020年全面完成土地流转6万亩,通过流转土地实现规模经营,促进农业产业结构调整。



视觉农业

滨州市农业局、滨州日报社主办



游客在西纸坊村过大年。



体验传统造纸术



女红体验馆里听讲解



体验古代雕版印刷术

# 体验非遗项目 感受传统文化

滨州日报/滨州网通讯员 蒋惠庆

春节临近,在鲁北非遗体验中心,每天都有不少市民来体验各类非遗项目。在这里,金石拓片、陶艺、女红、扎染、造纸、雕版印刷等项目供游客“扎堆儿”体验。游客通过动手体验的方式感知中国古代传统文化的魅力,让这些宝贵的非物质文化遗产得以保护、传承和发扬。

“将来,无棣古城鲁北非遗体验中心将发展成为创新性文化平台,形成品牌,以非遗相关的产业为主导,开展非遗大集等丰富多彩的文化旅游活动,并围绕青少年教育培养、亲子互动体验、非遗项目体验及非遗文化展示等内容,开发相关的特色餐饮礼品及旅游产品,让游客对非物质文化遗产进行全方位感知与体验。”无棣县古城管理中心主任刘震说。



体验传统陶艺



体验扎染技艺